辽宁省科技奖励相关问题解答
1．目前我省科技成果评价采取哪几种形式？
目前我省成果评价主要采取验收、评审、结题、行业准入和知识产权、标准等形式，具体如下：
（1）验收结题：包括省科技厅、各市科技局和省直部门组织的对其科技计划项目的验收结题，以及国家部委组织的对其科技计划项目的验收结题。
（2）评审：包括省科技厅和各市科技局组织的对软科学项目评审。
（3）基础理论成果的结题：指成果完成单位的科研管理机构或学术委员会对本单位的基础理论成果的评议和审定。
（4）行业准入：指以新产品体现形式的科技成果，依照国家有关法律法规，必须取得行业审批文件方可生产。如新药、医疗器械、动物新品种、农药、化肥、兽药、通信设备，压力容器等。
（5）知识产权：授权发明专利、计算机软件著作权、集成电路布图设计权和通过国审的植物新品种权。
（6）标准：指相关主管部门审查通过的地方标准、行业标准、国家标准和国际标准。
2．我省省级成果登记机构有哪些？
辽宁省科技成果登记办公室、沈阳市科技成果登记办公室、大连市科技成果登记办公室。

3．曾获科技奖情况都填写哪些已获奖项？

各市政府设立的科技奖励。
原经科学技术部登记的社会力量设立的科学技术奖。

4．申报省科技奖时，隶属于大专院校的医疗机构单位性质如何填写？
上述单位申报省科技奖时，单位性质一栏选择“医疗机构”。

5．申报省科技奖时，隶属于企业的科研机构和大专院校、科研机构开办的具有独立法人资格的企业单位性质如何填写？
上述单位申报省科技奖时，单位性质一栏选择“企业”。

6．有行政审批要求的，提交哪些审批证明？
法律法规规定需要审批才能立项研究或者生产应用的项目，必须要按照规定取得相关许可证才能进行推荐，这些包括基因工程技术和产品、药品、农药、兽药、化肥、动植物新品种、医疗器械、压力容器、通信设备等。对于有些领域既需要进行产品审批，又需要进行生产审批的，必须同时取得产品和生产许可后才能报奖，如农药，既需要取得农药登记证，生产企业还需要取得生产许可证。
7．应用于工程的项目应用证明有什么要求？

应用于工程的项目，要求工程竣工验收二年后才能申报，有的成果只是被工程设计所采纳就要报奖，是不符合要求的，因此应提供工程峻工验收证明。
8．我省自然科学奖论文发表和技术发明奖、科技进步奖项目实施应用时间要求和国家奖要求有什么不同？

我省自然科学奖要求核心论文发表二年以上、技术发明奖和科技进步奖项目要求实施应用二年以上，国家奖要求论文发表或项目实施应用满三年以上。
9．经济效益证明与应用证明的关系？

省技术发明奖和科技进步奖项目要求成果正式应用二年以上，应用二年是指成果定型后或被批准后生产应用二年以上，在研制过程中的试生产和试用不应当视为正式应用，尚处于临床验证阶段的医疗项目，也不能视为正式应用。

（1）对于自行转化的技术或产品，以生产证明和取得的经济效益做为主要应用证明，其他单位提供的证明为使用证明。

（2）对于合作或转让的技术或产品，以实施单位提供的生产证明和取得的经济效益做为主要应用证明。

10．经济效益证明有什么要求？

经济效益应为本项目已取得的直接经济效益，包括新增产值、新增利润、新增税收、创收外汇和增收节支。应提供前三个年度的情况，经济效益必须有经济效益证明作为支撑。

（1）直接经济效益应根据项目的主体内容分为产品类和技术类两种，计算直接经济效益的方法分别如下：

a.产品类的直接经济效益是指完成单位生产该种产品在本单位产生的产值、利润和上缴的税金；

b.技术类的直接经济效益是由直接应用该项技术的单位应用该项技术所产生的新增产值、利润和上缴的税金。农业、养殖业项目将技术进行推广应用的，应按照农业和养殖业经济效益计算方法计算。

c.对于工艺改进、技术升级类成果，《经济效益证明》中“经济效益”应是新工艺、新技术与原工艺、技术分别产生的经济效益的比较值。
(2)经济效益证明必须写明应用成果名称、应用单位名称、应用成果起止时间、应用单位地址与邮编、应用单位电话与联系人，并加盖应用法人单位公章（或财务专用章）。经济效益证明可采用申报指南“其它表格”中的参考格式，如不采用该格式，须能够反映出上述内容。

(3)申报技术发明奖和科技进步奖时，能够以经济效益体现成果应用推广效果的，可在提供《经济效益证明》的同时提供年度财务报表，并进行必要的分析、计算。
(4)土建、水利类项目，不能以直接经济效益体现实施效果的，不考核经济效益，着重考核其在工程实施过程中提高效率、安全性、可靠性等方面效果。

(5)申报公益类项目，可不填写直接经济效益。

11．如何区分科技进步奖的开发类项目和公益类项目？

“技术开发项目”，是指在科学研究和技术开发活动中，完成具有重大市场价值的产品、技术、工艺、材料、设计和生物品种极其应用及推广。

“社会公益项目”,是指在标准、计量、科技信息、科技档案、软科学、图书等科学技术基础性工作和环境保护、医药卫生、自然资源调查和合理利用、自然灾害监测预报和防治等社会公益性科学技术事业中取得的重大成果及其应用推广。
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