附件1
2015年度辽宁省第二批科学技术
计划项目申报推荐指南
2015年度辽宁省第二批科学技术计划项目推荐指南重点围绕《辽宁省中长期科学技术发展规划纲要》以及“十二五”期间科技工作的主要目标与任务，认真落实全国及全省科技创新大会精神，以加快落实创新驱动发展战略为统领，以加快转变经济发展方式为主线，充分发挥科技工作在引领经济转型、支撑区域发展和促进民生改善的重要作用。本指南是2015年辽宁省第二批科学技术计划项目申报推荐的主要依据，对推荐申报工作起指导和约束作用。 

主题一.着力改造提升传统产业，加快培育战略性新兴产业
专题1. 先进制造
（联系人：范苑，电话：024-23983733）

发挥我省装备制造业优势，结合国家重大专项和重点工程，围绕整机及成套装备和关键核心部件及零部件开展技术研究与开发。重点支持与辽宁省装备智能化和先进设计与制造产业共性技术创新平台合作研发的项目。提高整机及成套产品的系统集成水平，解决装备产品整体性能水平和国产化率较低的瓶颈问题，大幅度提升装备制造配套能力和水平，拉长产业链条，实现优势产业做大做强。重点支持以企业为主体申报的项目。每个项目支持额度不超过300万元，申请省科技专项资金额度不超过研发总投入的30%。

1.光伏电池。包括晶硅太阳能电池片及组件，薄膜太阳能电池及组件，聚光、柔性等新型太阳能电池。光伏电池原材料及辅助材料。

2.热利用产品。包括中高温太阳能集热管，高效平板集热器，吸热体涂层材料,高效太阳能集热产品，储能材料及产品。
专题2.生物医药
（联系人：袁贞伟，电话：024-23983676）

依托产业技术创新平台，开展具有自主知识产权的创新药物品种临床研究及产业化，重点支持已获得临床批件的一类新药,可在2-3年内获得新药证书或向国家药监局提出新药注册申请；研发基于互联网、物联网的全数字医疗集成系统、远程医疗系统，产品可在3年内取得医疗器械注册证。

申报要求：企业牵头申报，在省内实现产业化；每个项目支持额度不超过300万元，申请省科技专项资金额度不超过项目研发总投入的30%。
专题3.节能环保
（联系人：袁贞伟，电话：024-23983676）

依托产业技术创新平台，重点研发高效节能电机、烟气脱硫脱销及除尘、污泥生态资源化处理处置、生活垃圾综合循环利用、尾矿固废资源化利用、菱镁资源高效综合利用等一批可填补国内空白、具有国际领先水平的国产节能环保装备，实现产业化。

申报要求：企业牵头申报，鼓励产学研合作；研发的产品装备已获发明专利，具有自主知识产权；已完成中试研究和样机研制，并在2-3年内实现批量生产；示范工程已进入实施阶段，并在2年内完成示范工程建设；每个项目支持额度不超过300万元，申请省科技专项资金额度不超过项目研发总投入的30%。
专题4.海洋技术
（联系人：袁贞伟，电话：024-23983676）

围绕我省沿海经济带开发建设，重点开展海洋药物、海洋生物酶制剂、海洋生物功能材料等产品研发与产业化；
申报要求：企业牵头申报，2-3年内可实现产业化；每个项目支持额度不超过300万元，申请省科技专项资金额度不超过项目研发总投入的30%。
专题5.可持续发展实验区

（联系人：袁贞伟，电话：024-23983676）

支持已批建的国家、省级可持续发展实验区编制总体建设规划；围绕生态环境保护、资源综合利用等领域，开展可持续发展实验区科技示范工程建设，提升实验区的示范功能。
主题二.大力推进现代农业发展

（联系人：石新辉，电话：024-23983401）

围绕农业产业共性和专业技术创新平台建设，重点支持东北水稻基因组籼粳组成对产量和品质影响机理研究；水稻高产、优质、抗病性状基因聚合与种质创新研究；玉米种质资源创新利用与优良自交系创建研究；嫁接种苗工厂化高效繁育关键技术及装备研究；新型具有保水功能的仔猪颗粒饲料研制与开发；河蟹商业化快速育种制种技术及高效养殖技术研究；单体牡蛎良种繁育与健康养殖技术与集成；杏鲍菇工厂化繁育及高产高效栽培技术研究与示范。
针对我省农业领域高新技术发展和优势、特色产业的技术需求，重点支持沈阜200万亩现代农业示范带建设、辽宁省气象干旱中长期预测及评估技术研究。

主题三.做好民生科技工作
（联系人：田璐佳，电话：024-23983293）

专题1.人口与健康

1.转化医学研究中心建设。
（1）利用基因组学和蛋白质组学技术筛查小儿先天畸形胚胎早期诊断分子标志物，建立先天性肛门直肠畸形、先天性巨结肠等常见小儿先天畸形的临床治疗及流行病学调查新体系，建立新生儿影像学网上会诊中心。

（2）开展辽宁省18岁及以上居民精神疾病的发病率、患病率和分布特点的调查，综合流行病学、遗传学和多模态影像学研究资料，研究建立全方位、多角度的对精神疾病有效预防、诊断、治疗、康复的临床路径模型。

（3）开展增加房颤、室性心律失常、缓慢性心律失常等疾病的风险基因研究，建立风险基因标记网络，制定心律失常临床综合诊疗规范。

2.地方特色医疗技术创新研究。
（1）开展针对肺癌堵塞气道的小RNA干扰治疗基础与临床研究，建立全省范围内支气管肺癌支气管镜下诊断与治疗体系，研究探索支气管肺癌支气管镜下介入诊疗技术的推广路径。

（2）开发微创保胆取石的手术术式，开展通过吻合器式可回收支架由消化道植入取出胆囊结石的相关研究，研究胆囊-消化道暂时性吻合对胆囊病理生理、菌群的影响，观察远期胆囊功能及结石复发情况，技术成熟后推广应用到临床。

（3）对内分泌治疗乳腺癌的患者的主要危险因素进行重点干预，通过分析危险因素改善患者预后，达到延长患者生存时间和提升生活质量的目的。

3. 基层医疗卫生适宜技术推广。
（1）在基层地区建立起满足市、县/区、社区/乡村基层机构糖尿病眼病诊疗需求的新型医疗防治模式，以糖尿病眼病的社区筛查及眼底图像检查为基础，建立糖尿病眼病患者数据库，研究和制定糖尿病眼病的筛查方案及临床干预技术规范体系，并推广到省内外相关医疗机构。

（2）通过开展鼻腔空气动力学研究，模拟与指导鼻腔、鼻窦手术、量化评估手术效果，制定我省鼻腔扩容技术治疗阻塞性睡眠呼吸暂停综合征的手术指征、临床路径、诊疗标准，并辐射推广到基层医院。
（3）针对老年性疾病，以社区人群为基础，以早期发现社区患者并进行规范化管理为目的，建立基于大数据、网络以及云技术的现代科技融入临床诊断治疗的科研诊疗模式，制定可持续的医院支持社区卫生服务长效工作机制并研究探索有效的、低成本的临床治疗。

（4）针对儿童特发性脊柱侧弯疾病，以脊柱侧弯的早、中期病例筛选、临床治疗为主要干预措施，在社区、基层医院开展脊柱筛查工作，并将成熟的筛查技术路线推广到基层医院。

专题2.实验动物

基因工程实验动物新品系及人类重大疾病动物模型研发。围绕基因工程技术，开展基因打靶技术和基因工程技术研发、开发实验动物新品系和构建人类重大疾病动物模型，打造基因工程技术创新链和动物新品系创新链，促进医药生物研发产业创新链。
4
3

